



农村信息报社出版  
http://www.ncxxb.com.cn  
国内统一刊号:CN33-0031

# 农村信息报

2024年4月 20日

星期六  
甲辰年三月十二  
三月廿七立夏  
第3953期/今日8版  
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

## 王通林在绍兴金华开展“四下基层”破题解难服务活动时强调 扎实做好国有农场现代化建设、企业发展帮扶等重点工作

□本报记者 李军

本报讯 4月17日,省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林带队赴绍兴市和金华市,深入开展“四下基层”破题解难服务活动。他强调,全省农业农村系统要认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关决策部署,深入践行“四下基层”优良传统,深入开展“三联三送三落实”活动,扎实推进“三整训两走访一提升”,探索推进一线问需、现场解题,扎实做好国有农场现代化建设、企业发展帮扶等重点工作,助力农业农村高质量发展。

绍兴东湖农场始建于1951年,是全省第一个粮食亩产超千斤的农场。王通林走进农场精神传承馆和小麦种植基地,与农场负责人、农场承包户深

入交流,了解春耕生产、农场改制、职工待遇等情况。他对农场的发展成效给予肯定,并勉励农场要继续提高站位,结合农业“双强”行动,加快推进农事服务、农作物秸秆综合利用等工作,在新定位上有更多新作为。

在绍兴市大禹蚕种制造有限责任公司,王通林详细了解公司原种繁育、蚕新品种引进与试繁、蚕种质资源保护等情况。他勉励公司围绕做大做强目标,加快培育农业新质生产力,进一步提振信心,扩大产值规模,积极“走出去”,不断提升企业核心竞争力,为全省蚕桑产业高质量发展多作贡献。

位于义乌市的浙江润峰健康科技有限公司,主要生产驱蚊、止痒等产品,2023年营业收入达2.2亿元。王通林边走边问,考察生产车间,详细了解企业卫生杀虫剂等生产经营情况,并

主持召开座谈会,面对面询问所需所盼。他强调要进一步开展好暖心服务,加强法规宣传教育,指导企业推进农药技术创新。

王通林指出,今年是全省农业农村系统的“巩固提升年”,要持续深化新时代浙江“三农”工作“369”行动,深入开展“四下基层”破题解难服务活动,切实解决农业生产需要、农村发展迫切、农民群众关心的突出问题,厚植为农情怀,提升工作效能。要找准工作着力点,强化顶层设计和摸底调研工作,精准谋划出台政策措施,大力支持国有农场高质量发展,进一步发挥好示范引领作用。要强化主动服务意识,进一步做好农药企业的帮扶工作,严把质量,提高效率,鼓励创新,全面提升我省农药企业发展活力和整体实力,助力高效生态农业强省建设。

### 发展新质生产力 推进农业现代化

□本报记者 李曜清

“左采茶来右采茶,双手两面一齐下,一手先来一手后……”这首《采茶舞曲》中的歌词,生动形象地反映了采茶工们的辛苦与不易。然而,随着农业机械化的推进,类似场景正悄然发生改变。

“坐在这台采茶机上采茶,既方便快捷又安全,采茶工作舒适感大大提升。”记者日前在位于金华市婺城区汤溪镇的浙江九奇机械有限公司(以下简称“九奇公司”)见到了一台神奇的采茶机,只需要两个人配合,坐着就能轻松完成采茶作业,一天可采收近30亩地的茶叶。据省农业机械研究院茶园机械研发团队负责人王刚介绍,这台采茶机全名叫“乘坐式采茶修剪一体机”,是他们团队和九奇公司联合研发制造的。

“使用这台机器不仅能乘坐式采茶,还能完成茶树修剪作业等采修一体化操作。因为机器对采茶高度的精准控制,茶叶采收质量明显提高。”王刚告诉记者。

“最关键的是我们研制的采茶机成功打破了日本同类机械在国内市场的垄断,而且价格只有他们的一半,还可以根据国内用户需求提供适配轨距、微调尺寸等茶机个性化定制服务。”九奇公司副总经理徐黎婷说。

在位于杭州市西湖区梅家坞的一处茶园,3台由浙江理工大学农业机器人与装备创新团队研发的智能采茶机器人也加入了采茶队伍。“去年我们第五代智能采茶机器人的采摘识别成功率超过了90%,采摘的茶叶质量符合中高端龙井茶的标准。”该团队成员贾江鸣副教授介绍说,“今年我们对智能采茶机器人进行了升级改造,两支机械臂增加到四支,两台固定识别相机减到一台移动识别相机,在有效提高采茶效率的同时,降低了生产成本。”

记者了解到,从实验结果来看,目前智能采茶机器人的工作效率比去年提高50%,一台机器可以代替一个半人工,日均可采干茶1.5斤。

茶叶是我省最具特色、最负盛名的历史经典产业之一。近年来,我省深入贯彻“三茶”统筹发展理念,以农业“双强”行动为抓手,持续推进生态茶园建设、机器换人、数字赋能和全产业链发展。如今,在加快发展新质生产力的大背景下,新产业、新模式、新技术势必会给茶产业、茶文化、茶科技注入新的发展动能。

“从一个变异茶芽到一组黄色茶树品种,再到彩色茶树品种类群的种质创新,我们实现了茶树品种从清一色绿叶树种向彩色树种的跨越。”宁波彩色茶树种质创新团队负责人王开荣如是说。

不久前,由该团队研发的“曙雪”“采金雪”等粉色茶树新品种获得国家林业和草原局下发的植物新品种权证书。这标志着宁波彩色茶树家族再添新成员。

粉色茶,顾名思义是指茶树幼嫩芽叶呈粉红、粉黄、粉橙等颜色的一类茶树。记者了解到,早在2008年,由宁波彩色茶树种质创新团队培育的“黄金芽”黄色茶被认定为浙江省林木良种,并成功引领全国黄色茶产业化的兴起。之后,黄色茶新品种“御金香”“黄金甲”等相继育成。截至去年,王开荣和他的团队创制出千份彩色种质。宁波彩色茶树“大家族”也先后有30个彩色茶新品种加入。

茶叶领域新质生产力除了采茶机器人、茶叶新品种以外,还有可以提前预报茶园低温冻害等情况、有效减少损失的茶叶气象智慧监测预警系统等。“茶叶领域发展新质生产力,对突破产业发展瓶颈,加快全产业链技术创新,提高产业效益具有重要意义。”省农技推广中心推广研究员俞燎远表示,接下来,我省将围绕茶叶产业提能升级,加快美丽茶园和数字茶厂建设,创新原叶茶饮等精深加工产品研制,做大做强龙井茶等区域公用品牌,巩固提升浙江作为茶叶强省的优势地位。

## 袅袅茶香背后的「新力量」

### 谷雨时节农事忙

4月19日,武义县王宅镇的农民忙着起运秧苗、翻耕平整水田、插种早稻等,田间地头一派繁忙景象。右边大图为王宅镇汤处村种粮农户驾驶插秧机在插种早稻秧苗。小图为王宅镇仁村育秧工厂员工忙着起运秧苗。

张建成 李云升 摄



## 青年与乡村的“双向奔赴”

### ——一场吸引青年入乡发展的安吉探索

□本报记者 沈璐兰

年轻人回到乡村生活、工作,已成为当前一种新的潮流。在新时代“千万工程”引领下,以安吉为代表的浙江乡村正不断打破乡村与城市间的壁垒,于资源禀赋之上充分发挥特色优势,布局产业新赛道,持续拓展县乡就业创业空间,既为年轻人拥抱乡村提供无限可能,更为乡村全面振兴注入源源不断的新动能。

数据显示,2019年以来,安吉县新增就业创业青年近5万人,常驻人口增加近10万人,增长20%以上。

### 何以安吉,何以乡村?

从杭州市区出发驱车北行,历时近两小时,记者便抵达位于安吉灵峰国家级旅游度假区的小瘾·半日村。春日烟雨朦胧中,不少游客结伴而行,尽情享受群山环抱间的这抹诗意。

从“空心村”到2023年收入1.12亿元,并吸引百余名创新创业人才的集群民宿村落,小瘾·半日村为打造未来乡村提供了值得借鉴的范本。而助

推小山村发生美丽蝶变的是一位极具思想和创意的青年——陈谷。

“我是一名返乡设计师,被安吉的好山好水吸引来的。村落所在的灵峰山景区是全国30个国家级旅游度假区中唯一一个以乡村旅游为主题的度假区,周边游乐园、滑雪场、高尔夫球场等配套设施齐全,打造高端休闲旅游和艺术文化创意空间的产业发展前景好、预期高。”陈谷表示。

漫步于村内,记者偶遇了来自上海的秦先生一家。秦先生表示:“除住宿外,这边吃喝玩乐都很齐全,我在大众点评APP搜索后,正准备带女儿去不染美学空间做手工。”一旁的村庄运营负责人陈紫欣介绍说,村落运营以来,吸引的不止游客,还有一大批同样看中发展潜质的年轻人,不染美学空间负责人鄢玉婷便是其中之一。

“我是国画专业毕业的研究生,之前一直在上海工作。我也是一名二胎宝妈,看到网友分享这里的美景后带小朋友过来游玩,没成想回到上海后一直对‘小瘾’的生活念念不忘,索性就把工作室也搬了过来。目前已在安吉定居两年多了,工作范围也从单一

的画画培训拓展到竹文化、茶文化研学活动等,暑期等旺季接待量能达到每月数千人次。”鄢玉婷说,“在这里,无论工作还是生活,多了一份松弛感。”

多年来,在安吉,一幅幅“村美、人和、共富”画卷次第展开,不仅吸引鄢玉婷等新乡人从城市“逆流”至乡村,更换来一批批原乡人回村创业。

漫山的茶园、绵延的竹海、郁郁的林荫……记者在递铺镇鲁家村见到“农二代”朱冰倩时,她刚接待完一批乡村人才素能提升培训班的学员。“我们家白茶基地300余亩,父母一直想走三产融合发展的路子,但体力、精力和经营理念都跟不上趟。我回来后,主要以开展农民高素质培训等业务为主,平时也接待一些过来参观学习‘千万工程’经验的团队。”当问及为何选择回乡创业时,朱冰倩直言,“在读大学期间,我一直关注政府在这方面的扶持政策,为我毕业后回家乡创业和发展增添了信心。”(下转第2版)

蹲点深一度